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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасне поширення лісів регіону є 

результатом впливу природних і антропогенних чинників. Історія заселення 

Хмельницького Придністер’я призвела до того, що відбулося винищення 

практично усіх натуральних лісів. Найбільших втрат вони зазнали за останні 

150-200 років. Тому натуральних лісів на території дослідження майже не 

залишилось, всі вони мають антропогенне походження. У натуральному стані 

лісові ландшафти займали на території Хмельницького Придністер’я близько 

половини території; тепер їх практично не залишилось. Деталізованих 

досліджень цього класу антропогенних ландшафтів не так вже і багато. 

Окрім того дослідження структури лісових антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністер’я має важливе практичне значення з огляду на 

локалізацію в межах території дослідження природоохоронних територій. 

Нині поряд із традиційним призначенням лісових антропогенних 

ландшафтів як постачальників деревини все більше значення набувають їхні 

рекреаційні, водоохоронні, ґрунтозахисні функції. Лісові антропогенні 

ландшафти стали ефективним фактором підтримування природного стану 

біосфери, набули незамінного соціального, культурного значення і незалежно 

від віку та категорій являють для суспільства вагому екологічну цінність. 

Оскільки лісові антропогенні ландшафти є важливим чинником 

відновлення та оптимізації природного середовища, то доцільно збільшувати 

кількість лісових ділянок у межах заповідних територій, а особливо при 

формуванні регіональної екологічної мережі Хмельниччини. 

Метою дослідження є встановлення особливостей формування, 

функціонування та сучасної структури лісових антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністер’я для прогнозування змін та оптимізації їх у 

майбутньому. 

Виходячи з поставленої мети нам необхідно було виконати такі 

завдання:  
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 розкрити сутність поняття лісових натуральних та лісових 

антропогенних ландшафтів; 

 розглянути історію вивчення лісових антропогенних ландшафтів; 

 проаналізувати класифікацію лісових антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністер’я;  

 обґрунтувати виокремлення регіональних структур лісових 

антропогенних ландшафтів Хмельницького Придністер’я; 

 визначити та показати місце лісових антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністер’я у структурі загальної екомережі; 

 проаналізувати розвиток екотуризму у межах Хмельницького 

Придністер’я, що пов’язаний з формуванням екомережі. 

Об’єктом дослідження є лісові антропогенні ландшафти. 

Предметом дослідження є закономірності формування, 

функціонування, динаміка, класифікація та оптимізація структури лісових 

антропогенних ландшафтів Хмельницького Придністер’я. 

Методи дослідження: літературний, історичний, картографічний, 

порівняльний, спостереження, системного аналізу, синтезу, дедукції та 

індукції, статистичний, математичного моделювання. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому що, було 

розкрито сутність сучасної структури лісових антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністер’я; досліджено регіональні відміни лісових 

антропогенних ландшафтів; обґрунтовано місце лісових антропогенних 

ландшафтів Хмельницького Придністер’я у екомережі Хмельницької області. 

Теоретичне та практичне значення роботи. Результати дослідження 

можуть бути використані при вивченні лісових антропогенних ландшафтів 

Хмельницької області. Розроблені картосхеми та запропоновані напрями 

поліпшення структури сучасних лісових антропогенних ландшафтів на 

основі створення екомережі, зокрема Хмельницького Придністер’я, які 

можуть використовувати у своїй роботі товариства з охорони природи. 

Зібрані матеріали можуть використовуватися при викладанні курсів 
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«Ландшафтознавство», «Антропогенне ландшафтознавство», частково 

«Фізична географія України» та «Конструктивна географія». 

Апробація результатів дослідження. Основні положення наукового 

дослідження пройшли апробацію на студентській звітній конференції, за 

підсумками якої буде опублікована стаття. 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота викладена на 60 

сторінках машинописного тексту та складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, який містить 67 найменувань та 5 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведені дослідження дозволили нам сформувати такі висновки: 

1. Під лісом потрібно розуміти особливе рослинне угруповання, у 

якому деревні рослини розміщені щільно, є інша рослинність, тваринний світ 

і мікроорганізми. Усі ці складові частини лісу взаємодіють між собою та 

певним чином впливають на навколишнє середовище. Характерною 

особливістю лісу є також високорослість дерев у зрілому віці. Займаючи 

значну територію земної поверхні, ліси є глобальним акумулятором живої 

речовини, вони впливають на рівень кисневого та вуглецевого баланс 

У ландшафтознавчих дослідженнях ліс розглядається як складова 

відповідного геокомпоненту (рослинності) або ландшафтного комплексу. 

Лісовий антропогенний ландшафт (ЛАЛ) – це лісовий геокомплекс, у якому 

докорінно змінена структура рослинного покриву (відповідно зазнали змін 

ґрунти, мікроклімат, зволоження, тваринний світ тощо) або він був створений 

заново (лісокультури).  

2. Перші обґрунтовані спроби поділу лісу на типи зроблені лісівниками 

й ботаніками (А.Ф. Рудзький, Д.М. Кравчинський, С.І. Коржинський та ін.) у 

другій половині ХІХ ст. Дослідження структури лісових антропогенних 

ландшафтів розпочались ще пізніше. Так, з 70-х років ХХ ст. частково 

розпочались дослідження структури сучасних антропогенних лісових 

ландшафтів. Ф.М. Мільков класифікував лісові антропогенні ландшафти, 

В.С. Давидчук приділяв увагу еволюційним та тривалим багаторічним 

динамічним станам лісовим ландшафтам, які зазнали впливу антропогенного 

чинника. Вагомий внесок у дослідження лісових антропогенних ландшафтів 

зробили Г.Ф. Морозов, В.М. Сукачов, Є.В. Алексєєв, П.С. Погребняк, 

Д.В. Воробйов, М.А. Голубець, І.Ф. Удра, М.М. Вересін, В.І. Білоус.  

Найбільш детальні дослідження структури лісових антропогенних 

ландшафтів провели проф. Г.І. Денисик та учень його наукової школи 

В.С. Канський. 
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3. При аналізі класифікації лісових антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністер’я було встановлено, що за ступенем 

антропогенізації лісових ландшафтів доцільно виділяти умовно натуральні, 

похідні та лісокультурні лісові ландшафти. 

Умовно-натуральні лісові ландшафти – ліси того ж типу, що й до 

здійснення вирубки, відновлення котрих відбулося стихійно, частіше 

вегетативним шляхом, паростками з пнів. Ще й нині це найбільш 

продуктивні ліси, але вони займають лише 28-32 відсотки площ лісових 

ландшафтів Хмельницького Придністер’я.  Вторинні, або похідні лісові 

ландшафти  у межах Хмельницького Придністер’я формуються на місці 

корінних шляхом захоплення їх площі після вирубок малопродуктивними і 

малоцінними породами дерев, які активно ростуть на освітлених лісових 

ділянках. Лісокультурні ландшафти – ліси, насаджені людиною. 

Лісокультурні ландшафти Хмельницького Придністер’я належать до типу 

багаторічних, частково рекультивованих антропогенних комплексів.  

Враховуючи усе це, зараз і в найближчому майбутньому матимемо 

справу не з натуральними і навіть не слабко зміненими, а з типовими 

антропогенними ландшафтами, найчастіше лісокультурними. 

4. За рахунок співставлення фізико-географічного, геоботанічного та 

лісотипологічного районування Хмельницького Придністер’я було 

встановлено відміни між регіональними структурами лісових антропогенних 

ландшафтів з демонстрацією ступеня антропогенізації виділених 

регіональних структур. Відміни між ними зумовлені особливостями географії 

лісових масивів, їх структурою, традиціями господарського освоєння і 

відновлення, структурою деревостанів, наявністю або приуроченістю до 

інших антропогенних ландшафтів.  

Так, в уявно однорідних лісових антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністер’я чітко виділяються дві крайові структури: 

Подільська, Придністерська і Товтрова та три райони у їх межах: Подільські 

Товтри, Центрально-Подільський, Ушицько-Лядовецький. 
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5. Стан лісового біорізноманіття Хмельницького Придністер’я, обсяги 

використання його ресурсів не відповідають сучасним вимогам, саме тому 

основною стратегією стала охорона лісових екосистем та ландшафтів. Вона 

здійснюється через систему природно-заповідних територій. Оскільки 

практично всі природно-заповідні території Хмельницького Придністер’я 

мають острівний локалізований характер, така форма організації охорони 

лісового біорізноманіття також не є досконалою. Для підвищення ступеня 

охорони лісового біорізноманіття необхідна подальша оптимізація системи 

охорони, а саме створення екомережі. Базовим елементом екомережі є 

природне ядро. На даний час у межах Хмельницького Придністер’я 

розташувалось 5 ядер: Подільськотовтринське, Городоцьке, Данилівське, 

Калюське, Дністровьке. Екоядро формується на основі унікальних природних 

ландшафтів, в тому числі і лісових. 

Ландшафтознавчий аналіз екомережі Хмельницької області дає змогу 

зробити висновок, що 40 % її структурних елементів формується на основі 

лісових антропогенних ландшафтів Хмельницького Придністер’я. 

6.  Природно-рекреаційний потенціал Хмельницького Придністер’я 

дозволяє розвивати екологічний туризм. Основними джерелами живлення 

такої діяльності є біорізноманіття, у нашому випадку, лісове. Таким чином, 

виникає мотивація збереження довкілля та відродження земель в процесі 

використання. Саме тому важливим структурним елементом виступає 

екомережа. Кожний новий елемент екомережі збільшує природно-ресурсний 

потенціал екотуризму, створює нові передумови розширення маршрутної 

бази.  

Так, уже сьогодні перспективним є створення екологічних маршрутів, 

на основі екологічних коридорів, а саме: Товтровий, Дністровський, 

Збручанський, Жванчицький, Смотрицький, Тернавський, Ушицький 

екомаршрути. 
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Кожен із них формується на основі елементів екомережі, а саме 

екоядер, буферних зон, екологічних коридорів, відновлювальних територій 

та територій природного розвитку. 
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